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3 Lukioita ja ammatillisia oppilaitoksia 
koskevat tulokset 

TALIS-tutkimuksessa toisen asteen koulutus tarkoittaa perusopetuksen jälkeistä koulu-
tusvaihetta, mistä valmistutaan työmarkkinoille tai korkeakouluopintoihin. Koulutus on 
rakennettu eri maissa eri tavoin muun muassa sen suhteen, missä määrin opetuksessa 
yhdistetään tai erotellaan yleissivistäviä ja ammatillisia opintoja. Tutkituissa TALIS-maissa 
on suuria eroavuuksia siinä, miten toisen asteen koulutus on toteutettu. Tutkimusta ei 
myöskään ole suunniteltu siten, että siinä vertailtaisiin yleissivistävän (lukion) ja ammatil-
lisen koulutuksen opettajia toisiinsa. Tarkoituksena on kuvailla toisen asteen opettajien ja 
rehtoreiden työtä ja työympäristöjä kokonaisuutena.

3.1 Oppilaitosten opettajien profiili

TALIS-maiden toisen asteen opettajista hieman suurempi osa on naisia (57 %) kuin mie-
hiä (43 %). Abu Dhabissa, Meksikossa, Norjassa ja Tanskassa naisia ja miehiä on opet-
tajina suurin piirtein yhtä paljon, kun taas Italiassa, Puolassa, Singaporessa ja Suomessa 
naisten osuus opettajista on suurempi kuin miesten. Suomessa toisen asteen opettajista 62 
prosenttia on naisia. (Kuvio 3.1.)

 
Kuvio 3.1. Naisten osuus opettajista

57

49

62
56

65

48
52

68
64

52
57

0

20

40

60

80

100

%

A
us

tr
al

ia

Ta
ns

ka

S
uo

m
i

Is
la

nt
i

Ita
lia

M
ek

si
ko

N
or

ja

P
uo

la

S
in

ga
po

re

A
bu

 D
ha

bi

TA
LI

S
-m

aa
t



41

Opettajien keskimääräinen ikä TALIS-maissa on 45 vuotta. Vanhimmat toisen asteen 
koulutuksen opettajat löytyvät Islannista ja Italiasta, joissa enemmän kuin puolet opet-
tajista on 50-vuotiaita tai sitä vanhempia. (Kuvio 3.2.) Nuorimmat opettajat löytyvät 
puolestaan Singaporesta, jossa 26 prosenttia opettajista on alle 30-vuotiaita. Suomessa alle 
30-vuotiaita opettajia on neljä prosenttia, 30–49-vuotiaita on 52 prosenttia, 50–59-vuoti-
aita 32 prosenttia ja 60-vuotiaita tai vanhempia 11 prosenttia.

 

Kuvio 3.2. Opettajien keskimääräinen ikä

TALIS-maiden toisen asteen opettajista suurin osa (93 %) on suorittanut alemman tai 
ylemmän korkeakoulututkinnon. Vain pieni osa opettajista ilmoitti koulutustasonsa ole-
van alempi kuin korkeakoulututkinto. Islannissa 16 prosenttia ja Suomessa 13 prosenttia 
opettajista ei omaa korkeakoulututkintoa. (Kuvio 3.3.) TALIS-maiden opettajista keski-
määrin 83 prosenttia on valmistunut tai saattanut opettajan tutkinnon loppuun. Australi-
assa, Puolassa ja Singaporessa melkein kaikki opettajat ovat suorittaneet opettajan koulu-
tusohjelman. Suomessa tämä luku on 91 prosenttia opettajista.

 

Kuvio 3.3. Opettajien koulutustausta
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Toisen asteen opettajat ovat TALIS-maissa hyvin kokeneita. Nykyisessä oppilaitoksessaan 
he ovat opettaneet noin 10 vuotta ja ylipäätään opettajakokemusta heillä on 16 vuotta. 
Muissa kasvatusalan tehtävissä he ovat työskennelleet reilut kaksi vuotta ja muuta työko-
kemusta heillä on noin kuusi vuotta. Suomessa opettajat ovat työskennelleet nykyisessä 
oppilaitoksessaan 13 vuotta ja opettajana yhteensä 16 vuotta. Muissa kasvatusalan teh-
tävissä he ovat työskennelleet kaksi vuotta ja muuta työkokemusta heillä on seitsemän 
vuotta. Suomi ei juuri poikkea tutkimuksessa mukana olleista Pohjoismaista, paitsi Islan-
nista, jossa opettajilla on niinkin paljon kuin 11 vuotta työkokemusta muista kuin kasva-
tusalan tehtävistä. (Kuvio 3.4.)

 
Kuvio 3.4. Opettajien työkokemus vuosina

TALIS-maissa 79 prosentilla toisen asteen opettajista on pysyvä työsuhde eli työsopimus 
on voimassa toistaiseksi nykyisessä oppilaitoksessa. Kahdeksalla prosentilla on määräaikai-
nen työsuhde, joka on pidempi kuin yksi lukuvuosi ja 14 prosentilla on määräaikainen 
työsuhde, joka on solmittu enintään yhdeksi lukuvuodeksi. Suomessa pysyvässä työsuh-
teessa on 82 prosenttia opettajista. Viidellä prosentilla opettajista on pidempi kuin yhden 
lukuvuoden kestävä määräaikainen työsuhde ja 13 prosentilla on enintään yhden luku-
vuoden kestävä työsuhde. Työsuhteissa TALIS-maiden välillä on suuriakin eroja. Pysyvässä 
työsuhteessa on esimerkiksi Abu Dhabissa 44 prosenttia opettajista ja Meksikossa 60 pro-
senttia, kun taas Australiassa, Norjassa, Singaporessa ja Tanskassa vähintään 90 prosentilla 
opettajista on pysyvä työsuhde.

Suomessa on kokopäiväisiä toisen asteen opettajia 90 prosenttia ja TALIS-maissa kes-
kimäärin 82 prosenttia. Tätä lukua laskee Meksiko, jossa kokopäiväisiä opettajia on vain 
36 prosenttia. Abu Dhabissa miltei kaikki opettajat työskentelevät kokopäiväisesti. Osa-
aikaisuuden syyt Suomessa poikkeavat jonkin verran muista TALIS-maista. Suomessa 
77 prosenttia opettajista ilmoitti toimivansa osa-aikaisesti omasta halustaan, mikä on 14 
prosenttiyksikköä korkeampi kuin TALIS-maiden keskiarvo. Mahdollisuutta kokopäivä-
työhön Suomessa ei siis ole 23 prosentilla opettajista, mikä puolestaan on 14 prosenttiyk-
sikköä pienempi kuin TALIS-maiden. (Kuvio 3.5.)
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Kuvio 3.5. Opettajien työllisyystilanne

3.2 Yleissivistävä ja ammatillinen opetus yhdessä  
ja erikseen TALIS-maissa

Enemmistö (82 %) TALIS-maiden toisen asteen opettajista työskentelee julkisen tahon 
ylläpitämässä oppilaitoksessa. Suomessa tällaisissa oppilaitoksissa työskentelee 85 prosent-
tia opettajista. Puolassa, Tanskassa ja Singaporessa lähes kaikki toisen asteen oppilaitokset 
ovat julkisen tahon ylläpitämiä. Australiassa 44 prosenttia ja Meksikossa 30 prosenttia 
opettajista työskentelee yksityisissä oppilaitoksissa. 

TALIS-maissa toisen asteen opettajista 47 prosenttia työskentelee yleissivistävää opetusta 
antavassa oppilaitoksessa (lukiossa) ja 16 prosenttia ammatillista opetusta antavassa oppi-
laitoksessa. Tämä tarkoittaa sitä, että 37 prosenttia TALIS-maiden opettajista työskentelee 
oppilaitoksessa, jossa annetaan sekä yleissivistävää että ammatillista opetusta. Suomalai-
sopettajista 40 prosenttia opettaa ainoastaan lukiossa ja 50 prosenttia ammatillisessa oppi-
laitoksessa. Loput 10 prosenttia työskentelee sekä yleissivistävää että ammatillista opetusta 
tarjoavassa oppilaitoksessa. Kuviosta 3.6 voidaan päätellä, miten erityyppisesti eri maiden 
oppilaitoksissa yhdistetään tai pidetään erillään yleissivistävä ja ammatillinen opetus.

 
Kuvio 3.6. Oppilaitostyypit
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3.3 Opettajat työskentelevät suurissa oppilaitoksissa

Toisen asteen opettajat TALIS-maissa työskentelevät melko suurissa (keskimäärin 788 
opiskelijaa) oppilaitoksissa. Suomen lisäksi Abu Dhabissa ja Singaporessa opiskelijamäärät 
ylittävät tuhannen rajan oppilaitosta kohti. Suomessa tämä johtuu ennen kaikkea siitä, 
että ammatillinen koulutus järjestetään pääosin kuntayhtymien ylläpitämissä suurissa 
oppilaitoskokonaisuuksissa. Sen sijaan lukiot ovat Suomessa kooltaan varsin pieniä kan-
sainvälisestikin vertailtuna. TALIS-maissa on oppilaitoksissa keskimäärin 69 opettajaa 
(Suomessa 87), pedagogista tukihenkilökuntaa kahdeksan (Suomessa 10), hallintohenkilö-
kuntaa yhdeksän (Suomessa 8) ja johtajistoa kuusi henkilöä (Suomessa 5).

TALIS-maiden toisen asteen opettajista suurin osa (77 %) työskentelee oppilaitoksissa, 
joissa rehtorin mukaan alle 10 prosentilla opiskelijoista on äidinkieli eri kuin oppilaitok-
sen opetuskieli. Näin on Islannin (100 %), Puolan (100 %), Meksikon (96 %) ja Norjan 
(86 %) lisäksi myös Suomessa (84 %). TALIS-maissa opettajista 21 prosenttia työskente-
lee oppilaitoksissa, joissa vähintään joka kymmenes opiskelija tarvitsee erityistukea henki-
sen, fyysisen tai emotionaalisen rajoitteensa vuoksi. Islannissa 36, Norjassa 33, Suomessa 
45 ja Tanskassa 34 prosenttia opettajista työskentelee tällaisissa oppilaitoksissa. Tutkimuk-
sessa mukana olleissa Pohjoismaissa erityistuen tarpeessa olevien opiskelijoiden määrät 
ovat suurempia kuin muissa vertailumaissa. TALIS-maiden opettajista 43 prosenttia työs-
kentelee oppilaitoksissa, joissa sosioekonomiselta kotitaustaltaan heikommassa asemassa 
olevia opiskelijoiden osuus ylittää 10 prosenttia. Suomen kohdalla vastaava osuus on 26 
prosenttia opettajista.  

3.4 Puutetta pätevästä henkilökunnasta

TALIS-maiden toisen asteen opettajista vähintään joka kolmas työskentelee oppilaitok-
sissa, joissa rehtoreiden mukaan on puutetta erityisopettajista, pätevistä opettajista ja 
pedagogisesta tukihenkilöstöstä. Suomessa 41 prosenttia opettajista työskentelee oppilai-
toksissa, joissa on puutetta pätevistä opettajista. Suomen osalta osuudet kuulostavat melko 
korkeilta, koska kansallisten selvitysten mukaan lukion opettajista yli 90 prosenttia ja 
ammatillisten oppilaitosten opettajista noin 80 prosenttia on muodollisesti päteviä (Opet-
tajat Suomessa 2013). Rehtorin näkökulmasta ”puute opettajista” voi tarkoittaa ongelmia 
yhden tai useamman opettajan tehtävän täyttämisessä oppilaitoksessa. Puute voi myös 
kohdistua esimerkiksi vain yhteen aineeseen. Näin ollen, vaikka opettajien yleinen kelpoi-
suustilanne on hyvä, voi suuressa osassa oppilaitoksia silti olla pulaa opettajista yhdessä tai 
useammassa aineessa. 

Lisäksi suomalaisopettajista 38 prosenttia työskentelee oppilaitoksissa, joissa on puute 
erityisopettajista. Opettajien osuus oppilaitoksissa, joissa koetaan puutetta pedagogisista 
tukihenkilöistä, on 37 prosenttia. Noin 19–27 prosenttia opettajista työskentelee oppilai-
toksissa, joissa koetaan puutetta ammatillisten aineiden opettajista, kelvollisista opetusma-
teriaaleista, tietokoneiden sekä ohjelmistojen riittävästä määrästä. (Kuvio 3.7.)  
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Kuvio 3.7. Oppilaitoksen kykyä tarjota laadukasta opetusta rajoittavat tekijät (opettajaosuudet)

3.5 Opiskelija-aines hyvää Suomessa

TALIS-maissa keskimääräinen ryhmäkoko toisen asteen oppilaitoksissa on 24 opiskelijaa. 
Suurin ryhmäkoko on Meksikossa (34 opiskelijaa) ja pienin Australiassa (19 opiskelijaa). 
Suomessa ryhmäkoko on keskimäärin 20 opiskelijaa. (Kuvio 3.8.)

Suomessa on melko vähän toisen asteen opiskelijoita, joiden äidinkieli on eri kuin 
oppilaitoksen opetuskieli. Noin 46 prosenttia suomalaisopettajista ilmoitti opetusryhmäs-
sään olevan tällaisia opiskelijoita 1–10 prosenttia ja 42 prosenttia opettajista ilmoitti, ettei 
heillä ole tällaisia opiskelijoita lainkaan. Opettajista 47 prosenttia ilmoitti, että heillä on 
enintään joka kymmenes opiskelija heikosti menestyvä. Noin 80 prosentilla opettajista on 
erityisen tuen tarpeessa olevia opiskelijoita enintään 10 prosenttia ryhmässään. Käytöson-
gelmiakin on kohtalaisen niukasti. Noin 20 prosenttia opettajista ilmoitti käytösongelmia 
olevan enemmän kuin yli 10 prosentilla opiskelijoista. Sosioekonomiselta taustaltaan hei-
kossa asemassa olevia opiskelijoita ei ole yhtään 23 prosentilla opettajista, mutta melkein 
50 prosenttia heistä ilmoitti kyseisiä opiskelijoita olevan 1–10 prosenttia ryhmässään. 
Myönteistä on se, että miltei 70 prosenttia opettajista ilmoitti akateemisesti lahjakkaita 
opiskelijoita olevan 1–30 prosenttia ryhmässään.
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Kuvio 3.8. Ryhmän koko

3.6 Oppilaitosten rehtoreiden profiili

Toisen asteen rehtoreiden sukupuolijakauma TALIS-maissa on melkein tasapainossa – 
rehtoreina naisia on 46 prosenttia. Jakauma tosin hieman vaihtelee maiden kesken Aust-
raliasta, jossa naisten osuus on 39 prosenttia Singaporen naisten osuuteen, jossa se on 54 
prosenttia. Suomessa naisia rehtoreina on 45 prosenttia. Rehtoreiden keskimääräinen ikä 
TALIS-maissa on 52 vuotta. Nuorimmat löytyvät Meksikosta (46 vuotta) ja vanhimmat 
Italiasta (59 vuotta). Suomessa rehtorit ovat keskimäärin 53-vuotiaita. 

Melkein kaikki TALIS-maiden toisen asteen rehtorit ovat suorittaneet alemman tai 
ylemmän korkeakoulututkinnon (ISCED 5A) eikä maiden välillä ole juuri eroja. Suo-
mella on kuitenkin eniten rehtoreita (11 %), jotka ovat suorittaneet tohtorin tutkinnon. 
Opetushallinnon opinnot tai rehtoriopinnot on TALIS-maiden rehtoreista suorittanut 
79 prosenttia (Suomessa 86 %). Opettajaopinnot on TALIS-maiden rehtoreista suoritta-
nut 89 prosenttia (Suomessa 99 %) ja opetusalan johtamisvalmennuksen on suorittanut 
77 prosenttia (Suomessa 70 %).

TALIS-maiden toisen asteen rehtorit eivät ole pelkästään hyvin koulutettuja, vaan heillä 
on paljon myös työkokemusta. He ovat toimineet keskimäärin yli yhdeksän vuotta reh-
torina ja seitsemän vuotta oppilaitoksen muissa johtotehtävissä. Myös opetuskokemusta 
heillä on paljon takanaan, sillä opettajana toimimisesta heillä on kokemusta keskimäärin 
18 vuotta ja neljä vuotta joltakin toiselta ammattialalta. Suomessa oppilaitosten rehtorit 
ovat toimineet tehtävässään keskimäärin 11 vuotta ja neljä vuotta oppilaitoksen muissa 
johtotehtävissä. Opetuskokemusta heillä on keskimäärin 14 vuotta ja he ovat työskennel-
leet jollakin toisella ammattialalla noin neljä vuotta.

3.7 Rehtoreiden työ painottuu hallinnollisiin tehtäviin

Toisen asteen rehtoreiden työaika TALIS-maissa kuluu keskimäärin eniten hallinnolli-
siin ja johtamistehtäviin (44 %). Opetussuunnitelmaan ja opetukseen liittyviin tehtäviin 
menee 19 prosenttia rehtoreiden työajasta. Vuorovaikutukseen opiskelijoiden kanssa 
riittää rehtoreiden työajasta 15 prosenttia ja yhteydenpitoon vanhempien tai huoltajien 
kanssa yhdeksän prosenttia. Loput työajasta kuluu yhteydenpitoon paikallisiin ja alueelli-
siin yhteisöihin sekä liike- ja työelämään. 
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Myös Suomessa rehtoreiden työajasta suurin osa (55 %) menee hallinto- ja johtamis-
tehtäviin. Opetussuunnitelmaan ja opetukseen liittyvät tehtävät vievät 17 prosenttia reh-
toreiden työajasta ja 10 prosenttia menee vuorovaikutukseen opiskelijoiden kanssa ja 10 
prosenttia työelämäyhteyksiin. Vähiten (5 %) suomalaisrehtoreilta riittää aikaa opiskelijoi-
den vanhempien tai huoltajien tapaamiseen. (Kuvio 3.9.)

 
Kuvio 3.9. Oppilaitosten rehtoreiden työaika

Suurin osa (73 %) TALIS-maiden toisen asteen rehtoreista varmistaa konkreettisesti, että 
opettajat tuntevat olevansa vastuussa opiskelijoidensa oppimistuloksista. Lisäksi 69 pro-
senttia heistä ryhtyy toimenpiteisiin varmistaakseen opettajien opetustaitojen kehittämi-
sen, 62 prosenttia tukee opettajien keskinäistä yhteistyötä uusien opetuskäytäntöjen kehit-
tämisessä ja 60 prosenttia tekee yhteistyötä muiden oppilaitosten rehtoreiden kanssa. 

Suomessa toisen asteen rehtoreiden tehtävät korostuvat hieman eri tavalla. Noin 85 
prosenttia heistä tekee yhteistyötä muiden oppilaitosten rehtoreiden kanssa, 60 prosenttia 
ryhtyy konkreettisiin toimiin varmistaakseen, että opettajat tuntevat olevansa vastuussa 
opiskelijoidensa oppimistuloksista ja 58 prosenttia varmistaa, että opettajat ottavat vas-
tuuta opetustaitojensa kehittymisestä. Suomessa rehtorit tukevat myös opettajien välistä 
yhteistyötä, sillä 55 prosenttia rehtoreista tukee opettajien keskinäistä yhteistyötä uusien 
opetuskäytäntöjen kehittämiseksi. Se, missä Suomi ja Norja eroavat muista vertailumaista, 
liittyy opetuksen seuraamiseen luokassa. Suomessa vain alle neljä prosenttia ja Norjassa 
kuusi prosenttia rehtoreista seuraa opetusta luokassa. Suomessa ei myöskään ole tapana, 
että rehtorit ratkaisisivat yhdessä opettajan kanssa kurinpidollisia ongelmia. (Kuvio 3.10.)

Toisen asteen rehtorit TALIS-maissa käyttävät hyvin yleisesti (89 %) opiskelijoiden suo-
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(84 %) laativat oppilaitokselle ammatillisen osaamisen kehittämissuunnitelman. Suomessa 
kehittämissuunnitelman laatii hieman yli puolet (54 %) rehtoreista. (Kuvio 3.11.)

 

Kuvio 3.10. Toisen asteen rehtoreiden johtamistehtäviin käyttämä aika
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Kuvio 3.11. Kehittämissuunnitelman laatiminen

3.8 Opiskelijoilta saatu palaute tärkeintä Suomessa

Palaute määriteltiin tässä tutkimuksessa laveasti siten, että se sisälsi kaikenlaisen palautteen 
opetuksesta ja perustui vuorovaikutukseen opettajan työssä. Palautteen voi saada epäviral-
listen keskustelujen kautta ja se voi olla osana muodollisempaa käytäntöä.

TALIS-maissa toisen asteen opettajat saavat keskimäärin eniten palautetta oppilaitok-
sen johtoryhmän jäseniltä (50 %), rehtorilta (44 %) ja toisilta opettajilta (39 %). Mai-
den välillä on huomattavia eroja. Esimerkiksi Abu Dhabissa ja Puolassa rehtorit antavat 
enemmän palautetta opettajilleen kuin Australiassa ja Norjassa. Suomessa opettajat saavat 
eniten palautetta toisilta opettajilta (48 %) ja toiseksi eniten rehtorilta (31 %). Vähiten 
opettajat saavat palautetta nimetyiltä mentoreilta (4 %). (Kuvio 3.12.) Huolestuttavaa on, 
että Suomessa 28 prosenttia ja Italiassa peräti 45 prosenttia opettajista kokee, ettei ole saa-
nut koskaan minkäänlaista palautetta nykyisessä oppilaitoksessaan (Kuvio 3.13).
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Kuvio 3.13. Ei ole saanut lainkaan palautetta

Suomessa toisen asteen opettajat, jotka kokivat saaneensa palautetta, saivat sitä melko 
tasaisesti eri lähteistä. Palautetta opetuksen suorasta havainnoista sai 52 prosenttia opet-
tajista, opetusta koskevista opiskelijakyselyistä 49 prosenttia ja sisältöosaamisesta 39 pro-
senttia. Myös palautetta, joka koski vanhemmille tai huoltajille tehtyjä kyselyjä tai heidän 
kanssaan käytyjä keskusteluja, sai 24 prosenttia opettajista. (Kuvio 3.14.)

 
Kuvio 3.14. Asiat, joista opettajat saavat palautetta
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ymmärryksestä (77 %) sekä opiskelijoiden käyttäytymisestä ja ryhmätilanteiden hallin-
nasta (77 %) saatu palaute koettiin tärkeänä. 

Suomessa tärkeäksi palautteeksi toisen asteen opettajat kokivat opiskelijoilta saadun 
palautteen (88 %) ja opiskelijoiden suorituksista saadun palautteen (82 %). Suomessa 
pidettiin tärkeänä myös palautetta, joka liittyi omaan opetusalaan liittyvään tietoon ja 
ymmärrykseen (80 %), pedagogiseen kompetenssiin (79 %) ja yhteistyöhön tai -toimin-
taan toisten opettajien kanssa (79 %). (Kuvio 3.15.)

 
Kuvio 3.15. Palautteen tärkeys opettajille
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Toisen asteen opettajat TALIS-maissa kokevat, että heidän saamansa palaute vaikuttaa 
myönteisesti itseluottamukseen (66 %), motivaatioon (61 %), työtyytyväisyyteen (60 %) 
ja opetuskäytänteisiin (58 %).  Myös Suomessa opettajat kokevat palautteen nostavan itse-
luottamusta (61 %), kasvattavan motivaatiota (58 %) ja lisäävän työtyytyväisyyttä (58 %). 
(Kuvio 3.16.) Suomessa opettajat lisäksi kokevat, että rehtorilta ja kollegoilta saatu tun-
nustus on tärkeää (51 %). 

 
Kuvio 3.16. Palautteen myönteinen vaikutus

3.9 Uusien opettajien perehdyttäminen vähäistä

TALIS-maissa toisen asteen opettajista suurin osa (88 %) työskentelee oppilaitoksissa, 
joissa rehtoreiden mukaan uusille opettajille on tarjolla oppilaitoksen yleinen hallinnolli-
nen esittely. Myös Suomessa 94 prosenttia opettajista työskentelee oppilaitoksissa, joissa 
rehtoreiden mukaan järjestetään oppilaitoksen yleinen hallinnollinen esittely. Noin 72 
prosenttia suomalaisista opettajista työskentelee oppilaitoksissa, joissa on tarjolla virallinen 
eli oppilaitoksen järjestämä perehdyttämisohjelma kaikille uusille opettajille. Opettajista 
28 prosenttia työskentelee oppilaitoksissa, joissa uusille opettajille ei ole perehdyttämisoh-
jelmaa lainkaan. Tutkimuksen mukaan 0,2 prosenttia opettajista työskentelee oppilaitok-
sissa, joissa on tarjolla virallinen perehdyttämisohjelma vain vastavalmistuneille opettajille. 
(Kuvio 3.17.)
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Kuvio 3.17. Opettajien pääsy perehdytysohjelmaan (opettajaosuudet)

Puolet TALIS-maiden toisen asteen opettajista on osallistunut uusille opettajille tarkoi-
tettuun oppilaitoksen yleiseen hallinnolliseen esittelyyn ja 45 prosenttia oppilaitoksen 
järjestämään viralliseen perehdytysohjelmaan. Suomessa nämä luvut ovat 47 prosenttia 
ja 25 prosenttia. Oppilaitosten järjestämä perehdytys ei näytä olevan ainoa toimintatapa, 
jolla uudet opettajat perehdytetään työhönsä. TALIS-maissa keskimäärin 51 prosenttia 
opettajista on osallistunut vapaamuotoiseen perehdytystoimintaan, mikä käsittää esimer-
kiksi muiden kollegoiden antaman opastuksen ja tuen. Suomessa tällaista perehdytystä on 
saanut 56 prosenttia opettajista.

TALIS-maissa on suuria eroja mentorointitoiminnassa – useimmiten se on vaatima-
tonta. Toisen asteen opettajista 18 prosenttia työskentelee oppilaitoksissa, joissa rehto-
reiden mukaan on mentorointitoimintaa vain vastavalmistuneille opettajille. Opettajista 
31 prosenttia puolestaan työskentelee oppilaitoksissa, joissa kaikille uusille opettajille on 
pääsy mentorointitoimintaan. Noin 24 prosenttia opettajista työskentelee oppilaitoksissa, 
joissa on kaikille opettajille tarjolla mentorointia. Melkein 27 prosenttia opettajista työs-
kentelee oppilaitoksissa, joissa ei ole järjestetty mentorointitoimintaa lainkaan. 

Suomessa 56 prosenttia toisen asteen opettajista työskentelee oppilaitoksissa, joissa 
ei ole mentorointitoimintaa lainkaan. Opettajista viisi prosenttia työskentelee oppilai-
toksissa, joissa mentorointia on järjestetty vain vastavalmistuneille opettajille. Viidennes 
(21 %) työskentelee oppilaitoksissa, joissa mentorointia on järjestetty uusille opettajille 
ja 18 prosenttia työskentelee oppilaitoksissa, joissa sitä on järjestetty kaikille opettajille. 
(Kuvio 3.18.) TALIS-maissa keskimäärin 15 prosentille opettajista on erikseen nimetty 
mentori ja 19 prosenttia toimii yhden tai useamman opettajan mentorina. Suomessa puo-
lestaan neljälle prosentille opettajista on nimetty mentori ja viisi prosenttia heistä toimii 
mentorina.
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Kuvio 3.18. Mentoroinnin saatavuus opettajille (opettajaosuudet)

3.10 Ammatillisen osaamisen kehittäminen

TALIS-maissa keskimäärin 91 prosenttia toisen asteen opettajista on osallistunut kulu-
neen vuoden aikana erilaisiin ammatillisen osaamisen kehittämistoimiin. Suomessa 84 
prosenttia opettajista on osallistunut kyseisiin kehittämistoimiin. Eniten TALIS-maissa 
on osallistuttu opetusta kehittäviin kursseihin tai työpajoihin (74 %), koulutusalan kon-
ferensseihin tai seminaareihin (49 %) ja opettajien ammatillisen osaamisen kehittämistä 
tukevaan verkostoon (42 %). 

Näin on myös Suomessa. Toisen asteen opettajista kursseille ja työpajoihin on osallistu-
nut 63 prosenttia, koulutusalan konferensseihin ja seminaareihin 39 prosenttia ja amma-
tillisen osaamisen kehittämistä tukevaan verkostoon 35 prosenttia opettajista. Vähiten 
Suomessa on osallistuttu oppilaitoksen järjestämään mentorointitoimintaan ja vertaisob-
servointiin (7 %), kun TALIS-maissa keskimääräisesti tämä on huomattavasti yleisempää 
(34 %). (Kuvio 3.19.)
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Vastavalmistuneille
opettajille

Opettajille uudessa
koulussa

Kaikille opettajille

Mentorointiohjelma
puuttuu

27

10

1

29

27

64

34

22

56

13

11

24

70

29

22

7

18

2

33

18

16

29

31

17

48

39

28

12

14

43

21

59

33

17

3

22

11

37

6

49

2

5

12

27

0 20 40 60 80 100

TALIS-maat

Abu Dhabi

Singapore

Puola

Norja

Meksiko

Italia

Islanti

Suomi

Tanska

Australia

%

34

63

67

42

35

20

10

16

7

34

45

42

46

54

38

48

36

19

45

35

41

57

49

52

62

56

45

39

36

43

39

55

61

74

84

93

80

66

81

46

56

63

81

89

0 20 40 60 80 100

TALIS-maat

Abu Dhabi

Singapore

Puola

Norja

Meksiko

Italia

Islanti

Suomi

Tanska

Australia

%

Kurssit/työpajat

Konferenssit tai seminaarit

Ammatillisen osaamisen
kehittämistä tukeva
verkosto

Mentorointi/vertais-
observointi



55

Vaikka suomalaiset toisen asteen opettajat näyttävät osallistuneen kohtuullisen aktiivisesti 
erilaisiin ammatillisen osaamisen kehittämisen toimiin, jäävät osallistumispäivät kuitenkin 
vähäisiksi. Kursseille ja työpajoihin on osallistuttu keskimäärin neljä päivää ja konferens-
seihin sekä seminaareihin kolme päivää. TALIS-maissa puolestaan kursseille ja työpajoihin 
on keskimäärin osallistuttu yhdeksän päivää ja konferensseihin sekä seminaareihin kes-
kimäärin neljä päivää. Tosin täytyy huomioida, että keskimääräistä lukua nostaa lähinnä 
Meksiko. (Kuvio 3.20.)

 

Kuvio 3.20. Opettajien osallistuminen erilaisiin ammatillisen osaamisen kehittämistoimiin päivinä

TALIS-maissa toisen asteen opettajat kaipasivat eniten ammatillisen osaamisen kehit-
tämistä uusien teknologioiden hyödyntämisessä työpaikalla, tieto- ja viestintätekniikan 
taidoissa opetuksessa ja erityisen tuen tarpeessa olevien opiskelijoiden opettamisessa. Suo-
messa opettajat kaipasivat eniten lisätietoa tieto- ja viestintätekniikan käytöstä opetuksessa 
(16 %), uusien teknologioiden hyödyntämisessä työpaikalla (14 %) ja erityisen tuen tar-
peessa olevien opiskelijoiden opettamisessa (10 %). (Kuvio 3.21.)
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3.11 Opettajien pedagogiset käytänteet

Tutkimuksessa toisen asteen opettajia pyydettiin ajattelemaan viimeisintä kokonaista 
kalenteriviikkoaan kyselyn toteuttamishetkellä ja arvioimaan, miten paljon aikaa he oli-
vat käyttäneet eri tehtäviin. TALIS-maissa opettajat työskentelevät keskimäärin 38 tuntia 
viikossa. Singaporessa eniten (48 tuntia) ja Suomessa (31 tuntia) sekä Italiassa (32 tuntia) 
vähiten. Viikkotunneissa on mukana opetus ja oppituntien suunnittelu, yhteistyö muiden 
opettajien kanssa, henkilökunnan kokoukset ja muut opettajan työhön liittyvät tehtävät. 
Tanskassa, Islannissa ja Norjassa keskimääräinen työskentelyaika on 7–11 tuntia pidempi. 
Suomessa opettamiseen käytetään yhtä paljon aikaa kuin Islannissa ja Tanskassa (17 tun-
tia), mutta enemmän kuin Norjassa (14 tuntia). (Kuvio 3.22.)

 
Kuvio 3.22. Opettajien keskimääräinen työskentelyaika viikossa ja opettamiseen käytetty aika

TALIS-maissa toisen asteen opettajien omien oppituntien suunnitteluun ja valmisteluun 
kuluu noin kahdeksan tuntia, kun Suomessa siihen käytetään viisi tuntia viikossa. Oppi-
laiden tuotosten arviointiin ja korjaamiseen Suomessa käytetään keskimäärin neljä tuntia 
(TALIS-maissa kuusi tuntia) ja hallinnolliseen työskentelyyn kolme tuntia (mikä on myös 
TALIS-maiden keskiarvo). Huomionarvoista on, että tiimityöhön ja keskusteluun kol-
legoiden kanssa käytetään Suomessa ja muissa tutkituissa maissa vain hyvin vähän aikaa 
– noin kolme tuntia. Muihin tehtäviin kuten oppilaan ohjaukseen, oppilaitoksen johta-
miseen, opetussuunnitelman ulkopuolisiin toimintoihin ja yhteistyöhön vanhempien tai 
huoltajien kanssa osallistutaan kuhunkin Suomessa yhdestä kahteen tuntia viikossa. Näin 
on myös muissa TALIS-maissa. (Kuvio 3.23.)
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Kuvio 3.23. Opettajien eri tehtäviin kulunut aika viikossa

TALIS-maissa suurin osa toisen asteen opettajan käyttämästä ajasta oppitunnilla menee 
varsinaiseen opetukseen (82 %). Järjestykseen ja kurinpitoon kuluu yhdeksän prosenttia ja 
hallinnollisiin tehtäviin kahdeksan prosenttia. Tanskassa opettajat pystyvät käyttämään eni-
ten aikaa varsinaiseen opetukseen (87 %). Singaporessa puolestaan kuluu paljon aikaa hal-
linnollisiin (11 %) ja kurinpidollisiin tehtäviin (14 %), kuten myös Meksikossa. Suomessa 
varsinaiseen opetukseen opettajilta menee aikaa 85 prosenttia ja hallinnollisiin sekä kurinpi-
dollisiin tehtäviin molempiin noin seitsemän prosenttia oppitunnista. (Kuvio 3.24.)

TALIS-maissa toisen asteen opettajien kolme useimmin käyttämää opetuskäytännettä 
ovat yhteenvedon esittäminen äskettäin opitusta sisällöstä (71 %), tiedon soveltaminen 
arkielämän ongelmaan (68 %) ja antamalla opiskelijoiden harjoitella samankaltaisilla teh-
tävillä, kunnes jokainen opiskelija on ymmärtänyt opiskeltavan asian (66 %). Suomessa 
yleisimmät opettajien käyttämät opetuskäytänteet ovat puolestaan tiedon soveltaminen 
arkielämän ongelmaan (74 %), yhteenvedon esittäminen äskettäin opitusta sisällöstä (66 
%) ja pienryhmätyöskentelyn suosiminen, jossa opiskelijat löytävät yhteisen ratkaisun 
ongelmaan tai tehtävään (55 %). Hieman huolestuttavalta näyttää opetuksen eriyttämi-
nen, sillä TALIS-maissa keskimäärin vain 35 prosenttia ja Suomessa 29 prosenttia opet-
tajista antaa erilaisia tehtäviä niille opiskelijoille, joilla on vaikeuksia oppia ja heille, jotka 
pystyvät etenemään nopeammin.
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Kuvio 3.24. Opettajan käyttämä aika oppitunnilla

Opettajat kaikissa tutkituissa maissa ovat yksimielisiä (95 %) siitä, että heidän roolinsa 
opettajana on edesauttaa opiskelijoiden omaa tiedon hankintaa. Noin 90 prosenttia opet-
tajista ajattelee, että opiskelijoiden tulee antaa itse pohtia ratkaisuja käytännön ongelmiin 
ennen kuin opettaja näyttää, miten ne ratkaistaan. Ajattelun ja järkeilyn prosesseja pitää 
84 prosenttia opettajista tärkeämpinä kuin opetussuunnitelman sisällön tarkkaa noudat-
tamista. Lisäksi opettajista 80 prosenttia on sitä mieltä, että opiskelijat oppivat parhaiten 
etsimällä itse ratkaisuja ongelmiin. Myös Suomessa opettajat ovat tätä mieltä. Heistä 98 
prosenttia katsoo tärkeäksi edesauttaa opiskelijoiden omaa tiedon hankintaa, 90 prosenttia 
pitää keskeisenä opiskelijoiden omaa pohdintaa ratkaisujen löytämiseksi, 84 prosenttia 
pitää ajattelun ja järkeilyn prosesseja tärkeinä ja 81 prosenttia on sitä mieltä, että opiskeli-
jat oppivat parhaiten etsimällä itse ratkaisuja ongelmiin.

Toisen asteen opettajia pyydettiin tutkimuksessa arvioimaan, kuinka usein he käyttävät 
erilaisia menetelmiä arvioidessaan opiskelijoiden oppimista. Usein tai lähes kaikilla oppi-
tunneilla 78 prosenttia TALIS-maiden opettajista tarkkailee opiskelijoiden työskentelyä 
tietyissä tehtävissä ja antaa välittömästi palautetta (Suomessa 75 %). Oman arvioinnin 
laatii 68 prosenttia opettajista (Suomessa 70 %). Arvosanan lisäksi 63 prosenttia opetta-
jista antaa kirjallista palautetta opiskelijan suorituksesta (Suomessa 39 %). TALIS-maissa 
on kohtalaisen yleistä, että yksittäiset opiskelijat vastaavat kysymyksiin ryhmän edessä (49 
%). Suomessa kyseistä menetelmää käytetään vähän (18 %). Standardoitujen kokeiden 
käyttäminen ei ole kovin yleistä tutkituissa Pohjoismaissa. Esimerkiksi Islannissa 48 pro-
senttia, Norjassa 56 prosenttia, Suomessa 39 prosenttia ja Tanskassa 48 prosenttia opetta-
jista harvoin käyttää standardoituja kokeita arvioidessaan opiskelijoiden oppimista. 

3.12 Opettajien välinen yhteistyö

Tutkimuksessa ammatillinen yhteistyö jaettiin neljään osa-alueeseen. Eniten TALIS-
maissa toisen asteen opettajat osallistuvat ammatilliseen yhteistoiminnalliseen oppimiseen 
(84 %). Noin 71 prosentilla opettajista on yhteistä toimintaa (esimerkiksi projekteja) yli 
vuosi- ja ikäryhmärajojen. Tiimityönä opettaa samalla oppitunnilla 64 prosenttia opetta-
jista ja 54 prosenttia havainnoi ja antaa palautetta toisten opettajien oppitunneista. Islan-
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nissa 18 prosenttia, Italiassa 30 prosenttia ja Suomessa 33 prosenttia opettajista ei juuri 
havainnoi eikä anna palautetta toisten opettajien oppitunneista. (Kuvio 3.25.) Varsinaista 
yhteistyötä tai yhteistoiminnallista opetusta yleisempää on se, että lähes kaikki opettajat 
vaihtavat opetusmateriaaleja keskenään, keskustelevat opiskelijoiden opiskelun edistymi-
sestä, työskentelevät oppilaitoksen toisten opettajien kanssa yhteisen vaatimustason var-
mistamiseksi opiskelijoiden edistymistä arvioitaessa ja osallistuvat tiimitapaamisiin.

 
Kuvio 3.25. Opettajien välinen yhteistyö

3.13 Opettajat luottavat opetustaitoihinsa ja  
ovat tyytyväisiä työhönsä

Yleisesti ottaen toisen asteen opettajat TALIS-maissa, Suomi mukaan lukien, luottavat 
omiin opetustaitoihinsa ja kykyynsä toimia opiskelijoiden kanssa. Suomessa 87 prosenttia 
opettajista saa opiskelijat uskomaan, että he voivat menestyä opinnoissaan, 83 prosenttia 
auttaa opiskelijoitaan arvostamaan oppimista ja 76 prosenttia auttaa opiskelijoita ajattele-
maan kriittisesti. Suomessa (63 %), samoin kuin TALIS-maissa keskimäärin (71 %), opet-
tajien on hieman edellistä vaikeampaa motivoida niitä opiskelijoita, jotka eivät ole järin 
kiinnostuneita koulutyöstä. 

Opettajien luottamus näkyy myös ryhmän hallinnassa. Suomessa 79 prosenttia opettajista 
uskoo pystyvänsä kontrolloimaan häiritsevää käyttäytymistä opetusryhmässä ja 86 prosenttia 
tekemään selväksi, miten odottaa opiskelijoiden käyttäytyvän. He saavat opiskelijat noudat-
tamaan ryhmän sääntöjä ja tyynnyttämään häiritsevän opiskelijan. Opettaessaan 89 prosent-
tia suomalaisopettajista uskoo tekevänsä hyviä kysymyksiä opiskelijoilleen ja 73 prosenttia 
kykenee tarjoamaan vaihtoehtoisen selityksen, jos opiskelija ei ymmärrä opiskeltavaa asiaa. 
Opettajat osaavat käyttää omassa ryhmässään myös opetusstrategioita monipuolisesti. 

Toisen asteen opettajat (93 %) ovat yleisesti tyytyväisiä työhönsä kaikissa TALIS-maissa. 
Keskimäärin 92 prosenttia opettajista nauttii työstään nykyisessä oppilaitoksessa ja 85 
prosenttia suosittelisi oppilaitostaan hyvänä työpaikkana. Vain 21 prosenttia opettajista 
olisi halunnut vaihtaa toiseen oppilaitokseen, jos se olisi ollut mahdollista. Jos opettajat 
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saisivat päättää uudelleen, 83 prosenttia heistä valitsisi yhä opettajan työn. Keskimäärin 
vain seitsemän prosenttia opettajista katuu ryhtyneensä opettajaksi. 

Suomessa katuvien opettajien osuus (2 %) on alhaisin verrattuna muihin TALIS-mai-
hin. Singaporessa melkein puolet (45 %) opettajista aprikoi, olisiko ollut parempi valita 
jokin toinen ammatti (TALIS-maiden keskiarvo 30 %). Suomessa 87 prosenttia opetta-
jista on sitä mieltä, että opettajuuden hyvät puolet painavat vaakakupissa selvästi enem-
män kuin huonot puolet (TALIS-maiden keskiarvo 85 %). (Kuvio 3.26.)

 

Kuvio 3.26. Opettajien työtyytyväisyys
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Melkein kaikki (95 %) TALIS-maiden toisen asteen opettajat ovat tyytyväisiä tekemi-
seensä nykyisessä oppilaitoksessa. Se, miten paljon opettajan ammattia koetaan arvostet-
tavan yhteiskunnassa, vaihtelee maittain (TALIS-maiden keskiarvo 42 %). Sekä Suomessa 
että Singaporessa 69 prosenttia opettajista kokee ammattiaan arvostettavan yhteiskun-
nassa. Italiassa vain 10 prosenttia opettajista kokee näin. Luvut eivät ole suuria myöskään 
Islannissa (19 %), Puolassa (21 %) ja Tanskassa (34 %). (Kuvio 3.27.) 

 
Kuvio 3.27. Opettajan ammatin arvostaminen yhteiskunnassa opettajien kokemusten mukaan
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4 Kouluasteiden vertailua alakoulun,  
yläkoulun ja toisen asteen  
oppilaitosten välillä

Alakouluissa luokanopettaja työskentelee saman luokan kanssa koko lukuvuoden ja hänen 
työssään korostuu kasvattajan rooli. Yläkoulun ja toisen asteen oppilaitoksen opettaja on 
puolestaan erikoistunut tiettyyn aineeseen tai aineisiin ja hänellä on useita luokkia tai ryh-
miä opetettavanaan lukuvuoden aikana. Eri kouluasteilla opettamiseen liittyy monia niille 
tyypillisiä ominaisuuksia, joita on vaikea vertailla keskenään. Joitakin eri kouluasteiden 
opettajien työtä erottavia piirteitä on kuitenkin mielenkiintoista nostaa esiin. 

Tässä luvussa esitellään alakoulun, yläkoulun ja toisen asteen oppilaitosten välisiä eroja 
TALIS-maissa ja -maiden kesken. TALIS-maat tarkoittavat tässä yhteydessä niitä maita, 
jotka osallistuivat kaikkiin kolmeen kartoitukseen koskien eri kouluasteita (ISCED 1, 
ISCED 2 ja ISCED 3). Maita on yhteensä viisi: Meksiko, Norja, Puola, Suomi ja Tanska.

4.1 Opettajaprofiilit

Kaikissa viidessä tutkitussa maassa alakoulun, yläkoulun ja toisen asteen oppilaitosten 
opettajat ovat keskenään keskimäärin samanikäisiä, noin 43–45-vuotiaita. Suurimmat 
ikäerot maan sisällä on Suomessa eri kouluasteiden välillä. Suomessa sekä alakoulun että 
yläkoulun opettajat ovat keskimäärin 44-vuotiaita, mutta toisen asteen oppilaitosten opet-
tajat ovat 47-vuotiaita. 

TALIS-maissa kaikilla kouluasteilla enemmistö opettajista on naisia. Suomessa ala-
koulussa opettajista 82 prosenttia on naisia, yläkoulussa 72 prosenttia ja toisella asteella 
62 prosenttia.

TALIS-maiden eri kouluasteiden opettajien työkokemuksessa on vain vähän eroavuuk-
sia. Heillä on keskimäärin 16 vuotta opetuskokemusta, joka sisältää ala- ja yläkoulun 
opettajilla 11 vuotta nykyisessä koulussa ja toisen asteen opettajilla 12 vuotta nykyi-
sessä oppilaitoksessa. Suomessa opettajilla on yhteensä opetuskokemusta 15–16 vuotta 
siten, että alakoulun opettajilla on nykyisessä koulussaan 9 vuotta, yläkoulun opettajilla 
11 vuotta ja toisen asteen opettajilla 13 vuotta.

Opettajat ovat päteviä TALIS-maissa. Suurimmalla osalla heistä on joko alempi tai 
ylempi korkeakoulututkinto. Suomessa 96 prosentilla ala- ja yläkoulun opettajista sekä 87 
prosentilla toisen asteen opettajista on korkeakoulututkinto. Suurin osa TALIS-maiden 
opettajista on suorittanut myös opettajaopinnot riippumatta siitä, millä kouluasteella he 
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työskentelevät. Meksikossa toisen asteen opettajista vain noin neljännes on suorittanut 
opettajaopinnot, vaikka meksikolaisista ala- ja yläkoulun opettajista opinnot on suoritta-
nut selvästi useampi (62 % ja 82 %).

TALIS-maissa kaikkien kouluasteiden opettajien keskimääräinen viikkotyöaika on 36 
tuntia. Suomessa keskimääräinen viikkotyöaika opettajalla on hieman yli 31 tuntia. Suu-
rin osa TALIS-maiden opettajien ajasta menee varsinaiseen opettamiseen: alakouluissa 21 
tuntia, yläkouluissa 19 tuntia ja toisen asteen oppilaitoksissa 18 tuntia. Suomessa opetta-
miseen käytetty aika eroaa eniten eri kouluasteiden välillä: alakoulun opettajat käyttävät 
opetukseen 23 tuntia, yläkoulun opettajat 21 tuntia ja toisen asteen opettajat 17 tuntia.

Omien oppituntien suunnitteluun ja valmisteluun kuluu TALIS-maiden ala- ja ylä-
kouluissa keskimäärin kuusi tuntia ja toisen asteen oppilaitoksissa noin kahdeksan tuntia. 
Suomessa luvut ovat hieman pienemmät: alakouluissa neljä tuntia, yläkouluissa viisi tuntia 
ja toisen asteen oppilaitoksissa myös viisi tuntia. Tiimityöhön ja keskusteluun kollegojen 
kanssa kuluu TALIS-maissa keskimäärin jokaisella kouluasteella noin kolme tuntia, kun 
siihen Suomessa kuluu ala- ja yläkouluissa noin kaksi tuntia ja toisen asteen oppilaitoksissa 
kolme tuntia. Oppilaiden/opiskelijoiden tuotosten arviointiin ja korjaamiseen kuluu TALIS-
maissa alakouluissa kolme tuntia (Suomessa kaksi tuntia), yläkouluissa neljä tuntia (Suo-
messa kolme tuntia) ja toisen asteen oppilaitoksissa viisi tuntia (Suomessa neljä tuntia).

Oppilaiden/opiskelijoiden ohjaukseen TALIS-maissa menee keskimäärin alakoulussa 
kaksi tuntia (Suomessa yksi tunti), yläkoulussa kaksi tuntia (Suomessa yksi tunti) ja toisen 
asteen oppilaitoksissa kolme tuntia (Suomessa kaksi tuntia).

Varsinaiseen opetukseen TALIS-maiden opettajat käyttävät alakoulussa 80 prosenttia, ylä-
koulussa 81 prosenttia ja toisella asteella 84 prosenttia ajastaan. Suomessa luvut eivät juuri 
poikkea TALIS-maiden keskiarvosta. Eniten opettajat pystyvät käyttämään aikaansa varsinai-
seen opetukseen alakoulussa (79 %), yläkoulussa (81 %) ja toisella asteella (85 %). Järjestyk-
sen ylläpitoon TALIS-maissa oppitunnista kuluu alakoulussa 13 prosenttia, yläkoulussa 11 
prosenttia ja toisella asteella kahdeksan prosenttia. Suomessa luvut ovat hieman suuremmat: 
järjestyksen ylläpitoon oppitunnista alakoulussa menee 14 prosenttia, yläkoulussa 13 pro-
senttia ja toisella asteella seitsemän prosenttia. Hallinnolliset tehtävät vievät TALIS-maissa 
keskimäärin oppitunnista ala- ja yläkoulussa kahdeksan prosenttia (Suomessa kuusi prosent-
tia) ja toisella asteella kahdeksan prosenttia (Suomessa seitsemän prosenttia).

4.2 Eniten puutetta erityisopettajista, tukihenkilöstöstä  
ja tietokoneista

TALIS-maissa kaikkien kouluasteiden rehtoreiden kokemusten mukaan on eniten puu-
tetta opettajista, jotka ovat päteviä opettamaan erityisen tuen tarpeessa olevia oppilaita/
opiskelijoita. Etenkin yläkouluissa puute on huomattava: opettajista 48 prosenttia työs-
kentelee kouluissa, joissa rehtoreiden mukaan kaivattaisiin lisää erityisopettajia. Alakou-
luissa vastaavat osuudet ovat 37 prosenttia ja toisen asteen oppilaitoksissa 33 prosenttia. 

Myös Suomessa erityisen tuen tarpeessa olevien oppilaiden opetukseen tarvittaisiin lisää 
opettajia yläkouluissa. Suomalaisopettajista 56 prosenttia työskentelee yläkouluissa, joissa 
on puutetta erityisopettajista. Vastaavat osuudet alakoulujen osalta ovat 39 prosenttia ja 
toisen asteen oppilaitosten osalta 38 prosenttia. (Kuvio 4.1.) Suomessa on muihin ver-
tailumaihin verrattuna myös suurin ero kouluasteiden välillä pätevistä opettajista. Yli 41 
prosenttia opettajista työskentelee toisen asteen oppilaitoksissa, joissa rehtorit ilmoittivat 
puutteeksi pätevät opettajat. Ala- ja yläkoulun kohdalla vastaavat osuudet ovat vain 18 
prosenttia ja 17 prosenttia. (Ks. kappale 3.4, Opettajat Suomessa 2013.)
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Kuvio 4.1. Pula erityisopettajista (opettajaosuudet)

TALIS-maissa koetaan puutetta myös pedagogisesta tukihenkilöstöstä. Opettajista 51 
prosenttia työskentelee alakouluissa, joissa rehtoreiden mukaan ei ole riittävästi opetuk-
seen tarvittavaa tukihenkilöstöä. Vastaavat osuudet ovat yläkoulun kohdalla 48 prosenttia 
ja toisen asteen oppilaitosten kohdalla 29 prosenttia. Suomessa osuudet ovat suurempia: 
opettajista 58 prosenttia työskentelee alakouluissa, 56 prosenttia yläkouluissa ja 37 pro-
senttia toisen asteen oppilaitoksissa, joissa on puutetta tukihenkilökunnasta. (Kuvio 4.2.) 

 
Kuvio 4.2. Pula pedagogisesta tukihenkilökunnasta (opettajaosuudet)

TALIS-maissa kaikilla kouluasteilla on puutetta tietokoneista. Opettajista 52 prosenttia 
työskentelee alakouluissa, 46 prosenttia yläkouluissa ja 23 prosenttia toisen asteen oppilai-
toksissa, joissa rehtoreiden mukaan on pula opetuksessa käytettävistä tietokoneista. Suo-
messa luvut ovat hyvin lähellä TALIS-maiden keskiarvoa. (Kuvio 4.3.) 
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Kuvio 4.3, Pula tietokoneista (opettajaosuudet)

4.3 Opettajien ammatillisessa osaamisessa kehittämistarpeita

Kaikilla kouluasteilla TALIS-maissa opettajien ammatillisen osaamisen kehittämistarpeissa 
tärkeimmiksi osoittautui erityisen tuen tarpeessa olevien oppilaiden/opiskelijoiden ope-
tukseen liittyvien taitojen kehittäminen, tieto- ja viestintätekniikan taitojen kehittäminen 
ja uusien teknologioiden hyödyntämiseen liittyvien taitojen kehittäminen. Erityisoppi-
laiden opetukseen liittyviä taitoja korostivat TALIS-maissa keskimäärin eniten alakoulun 
opettajat (25 %), toiseksi eniten yläkoulun opettajat (23 %) ja vähiten toisen asteen opet-
tajat (16 %). 

Suomessa erityisoppilaiden opetukseen lisää tietoa kaivattiin alakoulussa (17 %), ylä-
koulussa (13 %) ja toisella asteella (10 %). Uusien teknologioiden hyödyntämiseen työ-
paikoilla lisää tietoa haluttiin alakoulussa (13 %), yläkoulussa (14 %) ja toisella asteella 
(14 %). Tieto- ja viestintätekniikan taitojen kehittämiseen koettiin tarvetta alakouluissa 
(19 %), yläkouluissa (18 %) ja toisella asteella (16 %). (Kuviot 4.4., 4.5. ja 4.6.)

 
Kuvio 4.4. Opettajan kokema tieto- ja viestintätekniikkaan liittyvä tiedontarve
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Kuvio 4.5. Opettajan kokema eritysoppilaiden opetukseen liittyvä tiedontarve

 
Kuvio 4.6. Opettajien kokema uusiin teknologioihin liittyvä tiedontarve työpaikalla

Mentorointiohjelmat eivät ole yleisiä TALIS-maissa. Alakouluissa keskimäärin yhdeksälle 
prosentille, yläkouluissa kahdeksalle prosentille ja toisen asteen oppilaitoksen opettajista 
yhdeksälle prosentille on nimetty mentori. Suomessa neljällä prosentilla alakoulujen 
opettajilla on nimetty mentori. Yläkoulujen opettajilla luku on kolme prosenttia ja toisen 
asteen opettajilla neljä prosenttia. 

Tutkimuksessa selvitettiin myös sitä, kuinka moni opettaja toimii mentorina yhdelle tai use-
ammalle opettajalle. TALIS-maissa toisen asteen opettajissa (14 %) on enemmän mentoreita 
verrattuna alakoulun (9 %) ja yläkoulun (10 %) opettajiin. Myös Suomessa toisella asteella 
useampi opettaja (5 %) toimii mentorina kuin yläkoulussa (4 %) ja alakoulussa (3 %).

TALIS-maissa koulun järjestämiä perehdytysohjelmia uusille opettajille on niukasti. 
Alakouluissa 59 prosenttia ja yläkouluissa 55 prosenttia opettajista työskentelee kouluissa, 
joissa ei rehtoreiden mukaan ole järjestetty koulun puolesta perehdytystä uusille opetta-
jille. Tilanne toisella asteella puolestaan on lähes päinvastainen, siellä vastaava osuus on 
35 prosenttia. Suomessa 54 prosenttia opettajista työskentelee alakouluissa, 47 prosenttia 
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yläkouluissa ja 28 prosenttia toisen asteen oppilaitoksissa, joissa ei uusille opettajille ole 
järjestetty perehdytystoimintaa. Meksikossa ja Puolassa on vähiten kiinnitetty huomiota 
uusien opettajien perehdyttämiseen. (Kuvio 4.7.)

 
Kuvio 4.7. Ei perehdytystä uusille opettajille (opettajaosuudet)

TALIS-maiden ala- ja yläkouluissa on uusien opettajien vapaamuotoista perehdytystoi-
mintaa enemmän kuin toisen asteen oppilaitoksissa. Alakouluissa 74 prosenttia ja ylä-
kouluissa 76 prosenttia opettajista työskentelee kouluissa, joissa rehtoreiden mukaan on 
vapaamuotoista perehdytystoimintaa uusille. Toisella asteella opettajien osuus on vain 35 
prosenttia. Suomen ala- ja yläkouluissa yli 90 prosenttia opettajista työskentelee kouluissa, 
joissa on vapaamuotoista perehdytystä uusille opettajille. Toisella asteella vastaava opetta-
jien osuus on 28 prosenttia. (Kuvio 4.8.) 

Vaikuttaa siltä, että varsinkin perusasteella opettajien välinen tuki ja vapaamuotoinen 
perehdytystoiminta kompensoivat koulun järjestämien perehdytysohjelmien puutteita 
uusien opettajien kohdalla. Etenkin Suomessa korostuu opettajien vapaamuotoinen pereh-
dyttäminen. (Kuviot 4.7 ja 4.8.)

 
Kuvio 4.8. Vapaamuotoinen perehdytys uusille opettajille (opettajaosuudet)
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4.4 Palautetta rehtorilta ja kollegoilta

Opettajan saama palaute ymmärretään tässä tutkimuksessa hyvin laajasti siten, että se sisäl-
tää kaikenlaisen palautteen opetuksesta ja se voi tulla epävirallisten keskustelujen kautta 
tai osana koulun/oppilaitoksen muodollisempaa käytäntöä. TALIS-maissa opettajat saavat 
palautetta eniten rehtorilta. Alakoulun opettajista 64 prosenttia, yläkoulun opettajista 56 
prosenttia ja toisen asteen oppilaitosten opettajista 43 prosenttia ilmoittivat saaneensa palau-
tetta rehtorilta. Toiseksi eniten TALIS-maiden opettajat saivat palautetta kollegoilta. Alakou-
lun opettajista 52 prosenttia, yläkoulun opettajista 49 prosenttia ja toisen asteen oppilaitos-
ten opettajista 43 prosenttia saivat palautetta kollegoiltaan. (Kuviot 4.9. ja 4.10.)

 
Kuvio 4.9. Opettajien saama palaute rehtorilta

 
Kuvio 4.10. Opettajien saama palaute kollegoilta
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Suomessa järjestys on erilainen: opettajat saavat eniten palautetta kollegoiltaan. Alakoulun 
opettajista 57 prosenttia, yläkoulun opettajista 43 prosenttia ja toisen asteen oppilaitosten 
opettajista 48 prosenttia ilmoittivat saaneensa palautetta kollegoiltaan. Rehtorilta palau-
tetta ilmaisi saaneensa alakoulun opettajista 55 prosenttia, yläkoulun opettajista 42 pro-
senttia ja toisen asteen oppilaitosten opettajista 31 prosenttia. (Kuviot 4.9. ja 4.10.)

TALIS-maiden alakoulujen opettajista 13 prosenttia, yläkoulun opettajista 17 prosent-
tia ja toisen asteen oppilaitosten opettajista 16 prosenttia ei ole saanut lainkaan palautetta 
miltään taholta, esimerkiksi kollegoilta, rehtorilta tai mentoreilta. Suomessa osuudet ovat 
selvästi suurempia. Alakoulun opettajista 24 prosenttia, yläkoulun opettajista 37 prosent-
tia ja toisen asteen oppilaitosten opettajista 28 prosenttia ei ole saanut lainkaan palautetta 
opetuksestaan nykyisessä koulussa. Osuudet ovat yllättävän suuria muissakin maissa paitsi 
Puolassa, jossa opettajat kokevat kaikilla kouluasteilla saavansa lähes poikkeuksetta palau-
tetta opetuksestaan. (Kuvio 4.11.)

 
Kuvio 4.11. Ei ole lainkaan saanut palautetta nykyisessä koulussaan

Useimmiten opettajat ilmoittivat kaikilla kouluasteilla saavansa TALIS-maissa palautetta 
opetuksen suorasta havainnoinnista. Alakoulun opettajista 76 prosenttia, yläkoulun opet-
tajista 71 prosenttia ja toisen asteen opettajista 70 prosenttia ilmoitti saavansa palautetta 
opetuksen suorasta havainnoinnista. Suomessa osuudet ovat pienempiä. Alakoulun opetta-
jista 60 prosenttia, yläkoulun opettajista 46 prosenttia ja toisen asteen opettajista 52 pro-
senttia ilmoitti saavansa palautetta opetuksensa suorasta havainnoinnista. (Kuvio 4.12.)

Suomessa alakoulun opettajat saavat palautetta opetuksen suoran havainnoinnin lisäksi 
vanhemmille tehdyistä kyselyistä ja heidän kanssaan käydyistä keskusteluista (52 %) ja oppi-
laiden koetulosten analyysien pohjalta (38 %). Myös yläkoulujen opettajat saavat suoran 
havainnoinnin lisäksi palautetta vanhemmilta (37 %) ja oppilaiden koetulosten analyysien 
pohjalta (28 %). Toisen asteen opettajat saavat palautetta suoran havainnoinnin lisäksi ope-
tusta koskevista opiskelijakyselyistä (49 %) ja sisältöosaamisen arvioinnista (39 %).
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Kuvio 4.12. Palaute opetuksen suorasta havainnoinnista

Kun opettajat Suomessa ovat saaneet palautetta opetuksestaan, on se vaikuttanut myöntei-
sesti opettajan itseluottamukseen. Alakoulun opettajista 69 prosenttia, yläkoulun opetta-
jista 64 prosenttia ja toisen asteen opettajista 61 prosenttia kokee palautteen kohentavan 
itseluottamusta. Opetuksesta saatu palaute lisää myös työtyytyväisyyttä. Alakoulun opetta-
jista 66 prosenttia, yläkoulun opettajista 60 prosenttia ja toisen asteen opettajista 58 pro-
senttia kokee palautteen vaikuttavan myönteisesti työtyytyväisyyteen. Lisäksi 68 prosenttia 
alakoulun opettajista, 61 prosenttia yläkoulun opettajista ja 58 prosenttia toisen asteen 
opettajista koki palautteen vaikuttavan työmotivaatioon myönteisesti. Yleisesti ottaen kai-
killa kouluasteilla opetuksesta saadun palautteen koetaan vaikuttavan kohtalaisen vähäi-
sesti työuralla etenemiseen tai palkkaukseen.

4.5 Opettajat ovat ammattitaitoisia

Kaiken kaikkiaan TALIS-maiden opettajat luottavat omiin kykyihinsä toimia oppilaiden 
ja opiskelijoiden kanssa. Opettajat uskovat saavansa oppilaat/opiskelijat uskomaan, että 
he voivat menestyä opinnoissaan. Alakoulun opettajista 91 prosenttia ja yläkoulun sekä 
toisen asteen oppilaitosten opettajista 86 prosenttia uskoo näin. Suomessa 90 prosenttia 
alakoulun opettajista, 84 prosenttia yläkoulun opettajista ja 87 prosenttia toisen asteen 
opettajista saa oppilaat/opiskelijat uskomaan opinnoissa menestymiseen. Opettajat pysty-
vät myös edesauttamaan oppilaitaan/opiskelijoitaan arvostamaan oppimista TALIS-maissa. 
Alakoulussa jopa 87 prosenttia opettajista uskoo näin. Yläkoulujen ja toisen asteen oppi-
laitosten osalta 79 prosenttia opettajista auttaa oppilaitaan/opiskelijoitaan arvostamaan 
oppimista. Suomessa alakoulun osalta 89 prosenttia, yläkoulun osalta 77 prosenttia ja toi-
sen asteen oppilaitosten osalta 83 prosenttia opettajista uskoo näin. 

Lisäksi opettajat TALIS-maissa uskovat pystyvänsä auttamaan oppilaita/opiskelijoita 
ajattelemaan kriittisesti. Alakoulussa 79 prosenttia ja yläkoulussa sekä toisen asteen oppi-
laitoksissa 80 prosenttia opettajista korostavat kriittisen ajattelun kehittymistä oppilail-
laan. Suomessa alakoulun opettajista 76 prosenttia, yläkoulun opettajista 73 prosenttia 
ja toisen asteen oppilaitosten opettajista 76 prosenttia auttaa oppilaitaan/opiskelijoitaan 
ajattelemaan kriittisesti. 
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Opettajat luottavat TALIS-maissa omiin kykyihinsä myös, kun kyse on luokan/ryhmän 
hallinnasta. He pystyvät valvomaan häiritsevää käyttäytymistä hyvin luokassa. Alakoulun 
opettajista 89 prosenttia, yläkoulun opettajista 88 prosenttia ja toisen asteen oppilaitosten 
opettajista 86 prosenttia osaavat pitää ryhmänsä kurissa. Suomessa 90 prosenttia alakou-
lun opettajista, 86 prosenttia yläkoulun opettajista ja 79 prosenttia toisen asteen opet-
tajista pystyy valvomaan häiritsevää käyttäytymistä ryhmässä. Opettajilla on kyky tehdä 
selväksi, miten he odottavat oppilaidensa/opiskelijoidensa käyttäytyvän ja opettajat saavat 
oppilaat/opiskelijat noudattamaan ryhmän sääntöjä.

Opettajat luottavat TALIS-maissa omaan opetukseen. He osaavat mielestään tehdä 
hyviä kysymyksiä oppilailleen/opiskelijoilleen. Näin ilmoitti 88 prosenttia alakoulun 
opettajista, 86 prosenttia yläkoulun opettajista ja 87 prosenttia toisen asteen opettajista. 
Suomessa hyviä kysymyksiä oppilailleen/opiskelijoilleen tekee alakoulun opettajista 94 
prosenttia, yläkoulun opettajista 90 prosenttia ja toisen asteen opettajista 89 prosenttia 
opettajista. Opettajat TALIS-maissa käyttävät myös monia erilaisia arviointistrategioita. 
Alakoulussa 76 prosenttia, yläkoulussa ja toisella asteella78 prosenttia opettajista tekee 
näin. Suomessa arviointistrategioita käyttää monipuolisesti 68 prosenttia alakoulun, 64 
prosenttia yläkoulun ja 63 prosenttia toisen asteen opettajista. Niin Suomessa kuin muissa 
TALIS-maissa opettajien kokemus näkyy muun muassa siinä, että he osaavat tarjota 
vaihtoehtoisia selityksiä silloin, kun oppilaat/opiskelijat eivät ymmärrä opiskeltavaa asiaa. 
Opettajilla on taito toteuttaa erilaisia opetusstrategioita.

4.6 Opettajat muissa TALIS-maissa eivät usko  
ammattiaan arvostettavan 

Suomessa kaikilla kouluasteilla ja Meksikossa toisella asteella enemmistö opettajista uskoo, 
että heidän ammattiaan arvostetaan yhteiskunnassa. Päinvastoin on muissa TALIS-maissa: 
67 prosenttia alakoulun, 65 prosenttia yläkoulun ja 55 prosenttia toisen asteen oppilaitos-
ten opettajista kokee, että heidän työtään ei arvosteta yhteiskunnassa. Suomessa vastaavat 
osuudet ovat 43 prosenttia alakoulussa, 41 prosenttia yläkoulussa ja 31 prosenttia toisen 
asteella.  (Kuvio 4.13.)

 
Kuvio 4.13. Ammatin arvostus yhteiskunnassa
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Vaikka useimmat opettajat kokevatkin ammattinsa arvostuksen heikoksi TALIS-maissa, 
ovat opettajat kaiken kaikkiaan tyytyväisiä työhönsä. TALIS-maissa keskimäärin 95 pro-
senttia alakoulun, 94 prosenttia yläkoulun ja 95 prosenttia toisen asteen opettajista pitävät 
työstään. Suomessa alakoulun opettajista 93 prosenttia, yläkoulun opettajista 91 prosent-
tia ja toisen asteen opettajista 92 prosenttia on tyytyväinen työhönsä.
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5 Johtopäätökset

TALIS-tutkimuksen alakouluja ja toisen asteen oppilaitoksia koskevat tulokset vahvistavat 
käsitystä, jonka mukaan koulutusjärjestelmät ovat kulttuuriensa tuotoksia ja heijastelevat 
ympäröivän yhteiskunnan tilaa, tarpeita ja arvostuksia. Suurimmat erot opettajien käsi-
tyksissä koulustaan ja työstään omissa yhteisöissään vaihtelevat huomattavasti enemmän 
maiden välillä kuin maiden sisällä esimerkiksi. Suomessa ala- ja yläkouluista sekä lukioista 
ja ammatillisista oppilaitoksista välittyvät viestit ovat pääosin samankaltaisia. Vaihtelua ja 
tasokohtaisia erityispiirteitäkin kuitenkin löytyy.

Alakoulun tulokset nostavat kiinnostavasti esiin perinteisen kysymyksen varhaisten 
kouluvuosien koulutuksellisista päämääristä ja pedagogisesta orientaatiosta.  Suomalai-
sista luokanopettajista joka kahdeksas ei näe luokassaan yhtään akateemisesti lahjakasta 
oppilasta, kun esimerkiksi tanskalaisista luokista vai yksi 25:sta on opettajan silmin katsot-
tuna vailla yhtään lahjakkuutta. Vastaavasti tanskalaisopettajista joka neljännellä on onni 
työskennellä luokassa, jossa enemmistö lapsista on akateemisesti lahjakkaita. Suomalai-
sista luokanopettajista vain yhdellä opettajalla 25:sta on ollut yhtä hyvä onni. Vastaavalla 
tavalla erosivat suomalais- ja tanskalaisopettajien käsitykset erityistä tukea tarvitsevista 
lapsista luokissaan. 

Onko todella niin, että alakoululaiset ovat Tanskassa suomalaisia akateemisesti lahjak-
kaampia? Tuskin, ainakaan jos tarkastellaan viimeaikaisia kansainvälisiä vertailuja alakou-
lulaisten lukutaidosta sekä matemaattisesta ja luonnontieteiden osaamisesta. Pikemminkin 
ehkä kyse on siitä, miten opettajat näkevät oppilaansa ja heidän kehitystarpeensa. Suo-
malaisen koulun alkuvuosien pedagogiikka korostaa oppimisen ongelmien lieventämistä 
ja poistamista. Ehkä tällöin on vaikeampi nähdä niitä mahdollisuuksia, joita kehittyviin 
lapsiin sisältyy. Toinen keskeinen selittäjä voi olla opetussuunnitelmissa. Kuinka korkealle 
akateemisen suoriutumisen rima eri maissa asetetaan oppimisen varhaisvuosina. Voidaan 
kysyä myös sitä, onko suomalainen yliopiston akateemiseen kontekstiin sijoittuva opetta-
jankoulutus tuottanut erilaisia odotuksia suhteessa oppilaiden suoriutumiseen kuin Tans-
kassa paljon pidempään jatkunut ”seminaariperinne”.     

Tulosten valossa suomalainen yhteiskunta voi suhtautua varsin luottavaisesti siihen, 
että koulujemme opettajiston ammattitaito ja sitoutuminen työhönsä on korkeaa tasoa. 
Kaikilla asteilla opettajat Suomessa, samoin kuin suuri enemmistö opettajista muuallakin, 
luottaa omaan ammattitaitoonsa ja uskoo kykenevänsä tukemaan oppilaidensa oppimista 
ja kasvua opetussuunnitelmien tarkoittamalla tavalla. Suomalainen erityisvahvuus on se, 
että opettajat kokevat oman yhteiskunnan arvostavan omaa työtään. Monissa maissa, 
mukaan lukien pohjoismaiset naapurimme, opettajan työn arvostus on ainakin opettajien 
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omissa silmissä heikko. Koettu arvostus heijastuu myönteisellä tavalla myös opettajien 
sitoutumiseen pysyä työssään. Tämä velvoittaa panostuksiin opettajien ammattitaidon ja 
osaamisen jatkuvaan uudistamiseen.  Opettajiston korkean ammattitaidon ja yhteiskun-
nallisen statuksen turvaaminen ei ole itsestään selvyys vaan vaatii pitkäjänteistä opettajis-
ton osaamispääoman kartuttamista ja kehittämistä.

Alakoulujen sekä lukioiden ja ammatillisten oppilaitosten tulokset nostavat esiin monia 
samoja heikkouksia ja kehittämishaasteita, jotka näyttäytyivät keskeisinä myös yläkoulujen 
opettajien ja rehtoreiden kannanotoissa. Ne liittyvät sekä opettajien täydennyskoulutuk-
sen järjestämiseen että opettajan ammatillisen kehityksen tukemiseen osana kouluyhteisön 
toimintaa. Tällöin huomiota tulee kiinnittää myös oppilaitosten johtamiseen ja johta-
misosaamisen vahvistamiseen. Koulutuksen järjestäjien ja opettajankouluttajien yhteinen 
haaste on rakentaa konkreettisia ja realistisia opettajien ammatillisen kehittämisen malleja, 
joilla opetushenkilöstön ammatillinen kehittyminen varmistetaan läpi työuran jatkuvana 
prosessina.

Tulosten valossa erityisesti toisen asteen oppilaitokset Suomessa näyttävät kantavan 
edelleen vahvana yksin tekemisen perinnettä. Oppiminen toisilta, yhdessä tekeminen ja 
muut kehittynyttä yhteisöllisyyttä ilmentävät käytänteet ovat Suomessa edelleen vertai-
lumaita harvinaisempia. Alakouluja kuvaava aineisto toisaalta osoittaa sen, että toiminta-
kulttuuri on Suomessakin muuttumassa, mutta varsin eritahtisesti eri kouluasteilla. Yksi 
ammatillisen kehityksen muoto voi olla yli kouluasteiden tapahtuva oppiminen. Ehkä 
alakoulujen kokemusten levittäminen myös muihin oppilaitoksiin toisi uusia yhteistyön, 
keskinäisen oppimisen ja oppilaitosjohtamisen muotoja myös yläkouluihin, lukioihin ja 
ammatillisiin oppilaitoksiin.
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